

ב"ה

Законь кануна Песаха, выпадающего на шабат

КЕДЕМ
СИНАГОГА | ТОРА ЦЕНТР



С Б-жьей помощью, месяц Нисан, 5781 г.

 Дорогие члены общины!

В этом году канун праздника Песах выпадает на шабат. Такой порядок случается довольно редко, поэтому следует обратить особое внимание на подготовку к празднику.

Фактически Песах начинается на день раньше за счет предшествующего ему шабата. Как правильно вести себя в шабат, являющийся кануном Песаха? С одной стороны, в доме уже всё убрано и готово к празднику, а с другой – во время шабатних трапез нужно есть халы.

Как у нас принято, перед каждым праздником я привожу в этом путеводителе все нюансы законов, касающихся этого года, чтобы мы смогли подготовиться к Песаху как следует.

Если вы внимательно прочтаете законы и практические советы, указанные в путеводителе, о том, как вести себя в канун Песаха в этом году, я уверен, что, с Б-жьей помощью, вам будет обеспечен кошерный и веселый канун Песаха и весь праздник!

С благословением на кошерный и веселый праздник Песах,

Раввин Пинхас Вышедски

Четверг, 12 Нисана / 25 марта

Пост первенцев

Обычно каждый канун Песаха, 14 Нисана, все первенцы обязаны поститься. На практике принято прерывать пост, принимая участие в «Сиюме» – торжественном окончании изучения трактата Талмуда, после которого устраивают праздничную трапезу. Любой первенец, принявший участие в этой трапезе, автоматически освобождается от поста.

В этом году, так как канун праздника выпадает на шабат, пост переносится, и окончание изучения трактата Талмуда состоится в четверг, 12 Нисана / 25 марта.

Поиск хамца (квасного)

Поиск хамца проводится с благословением, при свете свечи, так же, как и каждый год. Но, в отличие от каждого года, в этом году поиск хамца состоится не накануне праздника, а в четверг, 12 Нисана / 25 марта вечером после молитвы Маарив (в сидуре с. 406).

Пятница, 13 Нисана / 26 марта

Сжигание хамца

Так же, как и поиск хамца, сжигание хамца в этом году состоится раньше обычного срока – в пятницу, 13 Нисана / 26 марта. До 10:59 (по киевскому времени) нужно сжечь весь хамец, найденный во время поиска, кроме небольшого количества, оставленного на шабатние трапезы, как будет объясняться дальше (в сидуре с. 406).

Обратите внимание: во время сжигания хамца в этом году мы не произносим отречение от хамца («всё квасное и т.д.»), указанное в сидуре в порядке сжигания хамца, так как мы будем ещё есть от него в шабат (эту формулировку мы произнесём в шабат утром, как будет объяснено далее в законах утра шабата). Но при этом мы произносим особенную молитву **«Да будет воля Твоя»**, которую говорят во время сжигания хамца (в сидуре с. 406).

Несмотря на то, что в этом году мы будем ещё есть хамец в Шабат, всё равно в пятницу, 13 Нисана / 26 марта нужно обязательно успеть сжечь хамец до 10:59 и не менять установленный в этом отношении порядок.

Поскольку мы уже искали хамец и сожгли его, и дом готов к празднику, не стоит больше есть хамец, кроме того, который мы обязаны взять для «лехем мишне» –

необходимое количество на шабатние трапезы.

Нужно не забыть опустошить мусорные вёдра и перевести дом полностью в «пасхальный режим».

Продажа хамца

Доверенность о продаже хамца должна быть подписана, и в ней нужно перечислять все места, где находится квасное.

Бланк доверенности необходимо доставить в офис раввина **не позднее 11:00 в пятницу, 13 нисана / 26 марта** (по киевскому времени).

Лучше всего заполнить бланк и передать лично раввину (бланк приводится в конце этой брошюры).

Если нет такой возможности, можно послать доверенность на продажу хамца онлайн:

<https://forms.gle/REvADqLG1w7oyQoq7>

Хамец для шабатней трапезы

Нужно подготовить ровно столько хамца, сколько понадобится для двух трапез, чтобы после них в доме не оставался хамец.

Хамец, который мы будем есть в шабат, нужно оставить в закрытом месте, где дети не смогут добраться до него и, не дай Б-г, раскрошить по квартире.

Я советую для трапез этого шабата не использовать халы,

так как они легко крошатся, а взять питы, которые практически не крошатся.

Взрослый человек должен изначально стараться съесть во время каждой шабатней трапезы хлеб в количестве не меньше, чем «Кабейца» – примерно 55 г (немного меньше целой питы), для того, чтобы исполнить заповедь устраивать шабатнюю трапезу, а также для произнесения молитвы после еды – «Биркат амазон». Поэтому следует рассчитать необходимое количество пит по числу домочадцев.

Как устраивать шабатние трапезы?

В таком случае, когда канун праздника Песах выпадает на шабат, а праздник начинается сразу же после шабата без какого-либо перерыва, способ проведения шабатних трапез отличается от обычного, принятого в течение всего года.

Трапезы делятся на 2 части:

1 часть: в отдельном углу квартиры – кидуш и «лехем мишне»: едим хлеб (халы / питы), затем произносим благословение после еды;

2 часть: рыба / мясо и все остальные блюда на трапезу, приготовленные в пасхальной посуде, из продуктов, кошерных на Песах. Едим за шабатним столом, уже конечно без хлеба.

Первая часть трапезы

Кидуш: В стороне, подальше от основного стола (желательно в таком месте, откуда будут видны горящие свечи), делаем кидуш.

«Лехем мишне»: После кидуша омываем руки для трапезы и в том же месте, где сделали кидуш, произносим благословение на «лехем мишне» (халы / питы) и едим необходимое количество хлеба в честь шабатней трапезы. Стоит поторопиться с поеданием хамца, чтобы никакой взрослый или ребёнок по ошибке не начал ходить по убранному дому с кусочком хамца.

«Биркат амазон»: Сразу послы того, как поели халы / питы, необходимо прочитать благословение после еды, «Биркат амазон».

После окончания поедания хамца нужно помыть руки и промыть рот от остатков хамца, струсить одежду, подмести пол и проверить, чтобы нигде не остались крошки хамца.

Вторая часть трапезы

После короткой трапезы с хамцом начинают 2 часть трапезы за шабатним столом, основную, полностью кошерную на Песах, используя только пасхальную посуду.

Что еще нужно успеть сделать в пятницу, канун шабата?

Поскольку запрещено готовить что-либо с шабата на йом тов, нужно максимально использовать время пятницы, кануна шабата, чтобы подготовить всё необходимое для Пасхального седера заранее. Тогда во время исхода шабата нам понадобится минимальное время для подготовки к седеру.

Необходимо:

1. промыть, проверить, высушить и подготовить листья салата для марора (горькой зелени) на Пасхальный седер;
2. подготовить все необходимое для Пасхальной кеары; жарить зроа (куриное горлышко), сварить яйца и картошку, на карпас, приготовить харосет (глинообразную смесь из яблок, груш и орехов), натереть хрен и поместить его в закрытый сосуд (чтобы не выветрился), подготовить солёную воду для окунания карпаса;
3. подготовить всё, что необходимо для проведения Пасхального седера: мацу, вино, Пасхальную агаду.

Внимание: перед шабатом нужно **зажечь свечу, которая будет гореть дольше суток**, чтобы на исходе шабата можно было зажечь от неё праздничные свечи.

Порядок дня шабата – Шабат Агадоль

(«Великий шабат»), канун Песаха

Конец времени поедания хамца – в субботу в **9:54**;

конец времени уничтожения хамца – в субботу в **10:59** (по киевскому времени).

Время утренней молитвы

В этот шабат утреннюю молитву Шахарит молятся рано, чтобы успеть вернуться домой и поесть трапезу с хамцом до того момента, когда хамец станет запрещён.

Дневная шабатняя трапеза

Трапезу проводим по всем правилам, которые объяснялись выше.

Обратите внимание на еще несколько нюансов:

1. Первую часть дневной шабатней трапезы – кидуш и поедание хамца – **нужно закончить до 9:54** (по киевскому времени), так как с этого момента запрет употреблять хамец вступает в силу.
2. Если для трапезы с хамцом используют молитвенники, которыми пользуются круглый год, после трапезы нужно убрать их в место, где хранятся все вещи, «проданные» на Песах.
3. Крошки хамца, оставшиеся на столе или на полу, нужно выкинуть в унитаз.

4. Нужно также не забыть поместить веник и совок в место, где хранятся «проданные» на Песах вещи.

Уничтожение хамца до 10:59

(по киевскому времени)

Внимание! Вся семья (мужчины, женщины и дети) должна аннулировать хамец, произнося второй текст **«Всякое квасное»** (в сидуре с. 406). Обычно мы произносим его во время сжигания хамца, но в этом году мы читаем его отдельно, как было объяснено выше, из-за того, что мы еще ели хамец .

Всё вышесказанное нужно успеть сделать до **10:59** (по киевскому времени). С этого момента запрещено получать какую-либо выгоду от хамца.

Стоит закончить всё чуть раньше, чтобы, не дай Б-г, не опоздать.

Что еще нельзя делать в этот Шабат?

1. Запрещено что-либо подготавливать с шабата на йом тов, поэтому в шабат нельзя приготовить что-то для Пасхального седера: нельзя раскладывать мацу и вино, накрывать стол и т. д. Вся подготовку непосредственно к началу седера можно начинать только после исхода шабата, как будет объяснено дальше.

2. На протяжении дня шабата и до поедания «кореха» (сэндвича из мацы и зелени) во время второго Пасхального седера у нас не принято есть те продукты, которые используются для харосет (груша, яблоко, орехи) и марора (листья салата, хрен).

Шабатняя молитва Минха

Минху молятся раньше, чем обычно. После молитвы читают отрывок из агады со слов «рабами были мы в Египте» и до слов «искупить все наши грехи» (в сидуре с. 398).

После этого произносят «порядок жертвоприношения песах» (в сидуре с. 407).

Третья трапеза

После Минхи можно устроить трапезу, например с чолнтом, мясом или рыбой, фруктами или овощами, и таким образом выполнить обязанность устраивать третью шабатнюю трапезу. Но не стоит есть много, чтобы успеть проголодаться и есть вечером мацу с аппетитом.

Исход шабата – 1-й Пасхальный йом тов

Сразу после окончания шабата молятся молитву Маарив, чтобы начать Пасхальный седер как можно быстрее.

На исходе шабата в 19:11 (по киевскому времени) произносят фразу «**Благословен отделяющий святое от святого**», и только после этого можно заняться приготовлениями к седеру.

Зажигание свечей йом това

Следует зажечь свечи сразу же после начала йом това, чтобы не задерживать подготовку к седеру.

Порядок кидуша и Авдала во время первого седера

Порядок кидуша в случае, когда Песах выпадает на **исход шабата**, отличается от обычного ежегодного порядка. В этом году кидуш совмещён с Авдалой, поэтому перед началом стоит внимательно прочесть все указания и просмотреть порядок кидуша.

Благословение на «бсамим» (благовония) **не произносят**. Во время произнесения благословения на огонь **не нужно** приближать свечу и смотреть на ногти – нужно только посмотреть на свечу.

В будущем году – в Иерусалиме!